Учитель-это человек,

который учится всю жизнь,

только в этом случае

он обретает право учить.

Лизинский В.М.

Особенности проведения занятий на компетентностной основе

Слайд 1. 
    Компетентностный подход  акцентирует внимание педагогов на развитии практически целесообразной деятельности учащихся, выдвигая на первый план общие  и специальные умения, непосредственно востребуемые в жизни и в последующем профессиональном образовании.
        Проведение занятий на компетентностной основе делает образовательный процесс более привлекательным, практически направленным, социально ориентированным, наиболее полно и целостно отражающим специфику и предназначение специального образования: подготовку жизнеспособной  личности.

      Данная проблема обусловливает выделение основных, определяющих подходов к специальному образованию, вытекающих из требований современности. Теория компетентностного подхода включает 4 подхода: социально ориентированный, культурологический, потребностный, экологический.
 Слайд 2. (показ 4 подходов)

С целью формирования жизнеспособной личности я практикую   социально ориентированный подход. 
Слайд 3.
 Считаю, что в результате его осуществления ученик  становится  адаптированным к обществу, в котором живёт. Поэтому на занятиях  использую   информационно-коммуникативные  технологии,  что способствует проявлению  стойкости  перед жизненными трудностями, помогает ориентироваться в  ценностях  общества, учит  действовать в жизненных  ситуациях,  позволяет достигать большего в социальном  развитии. 
 (Слайд 4. Слайд 5. 
Культурологический  подход не  менее важен. 
Слайд 6. 
Его  реализация   осуществляется через познание  национальной  культуры, активное  участие  во  внеклассной  работе. В этом направлении практикую  интерактивные  игры и  упражнения, коммуникативные  упражнения и тренинги, групповую  или  бригадную  работу. С целью воспитания гражданина своей Родины привлекаю детей к работе  клубов  и  кружков  по  интересам, спортивных  секций, работе  в разноуровневом  коллективе. В системе использую практические занятия и экскурсии (в школьный музей, по своей местности, заочные), 
         В практике моей работы учащиеся включаются в  культурологическую деятельность  как на уроках , так и во  время  внеклассной   работы, а  также в семье. 
      Например, родительское собрание на тему «Право на семью. Обязанности ребенка дома» помогло расширить представление детей о членах  семьи, определить  права и обязанности  ребенка дома, показать роль  родственников, научило  ориентироваться в  родственных  отношениях.
На мой взгляд, осуществление культурологического  подхода  помогает ученикам быть  способными и готовыми к творческой  деятельности. 
Слайд 7,8. 
        Потребностный подход в работе учителя-дефектолога является  определяющим, требующим  учёта при  определении содержания обучения,  возможностей  и потребностей  учащихся. 
       Слайд 9.   
 Потребности детей не могут быть одинаковыми, потому что учащиеся, принадлежащие к различным  нозологическим группам, имеют  различную  этиологию (причины)  и патогенез (течение  болезненного  процесса)  особенностей  развития. При осуществлении этого подхода я учитываю особенности каждого ученика. Например, на коррекционном занятии по теме «В царстве птиц» я предложила одному ребенку ответить на более легкий вопрос «Кто как голос подаёт?», а другой ребенок должен был исправить ошибки, допущенные в тексте. У каждого ученика было задание, соответствующее уровню его особенностей развития.  В своей работе уделяю много внимания коррекции поведенческой деятельности: в игровой форме   знакомлю детей с правилами поведения в общественных местах, в семье.  Осуществление потребностного подхода  способствует лучшей адаптации ребенка в социуме, помогает ему проявить  свои умения и навыки.
              Экологический подход  предполагает сотрудничество с учётом экологии психологической  сферы. 
Слайд 10. 
Педагогу необходимо знать и  учитывать   «самость» учащегося,  взаимодействовать  с   ребёнком  с позиции  этиологии. В практике своей работы я стараюсь  создать  доверительные  отношения  с  учеником (задаю вопросы: какое у тебя сегодня настроение? прошу передать соседу свое радостное настроение и др.), всегда выслушиваю мнение ученика, даже если оно ошибочное, вместе с ребенком прихожу к нужной, правильной версии.
       Применение компетентностных подходов в практике  работы педагогов даёт  возможность  улучшить  качество  жизни детей. 
Использование данных подходов выводят учителя на ключевые компетенции, которые носят надпредметный и надпрофессиональный характер и необходимы в любом виде деятельности.
Слайд 11. 
       На базе овладения ключевыми компетенциями может произойти переход от простого к сложному, от конкретного к абстрактному, может стать перспективным повседневное образование и самостоятельные усилия в этом направлении. В качестве  ключевых  компетенций  практикую  социальный, личностный, коммуникативный, познавательно-информационный.  
 Слайд 12. 
       Социальная  компетенция  даёт  детям  возможность лучше познать окружающий   предметный  мир, а также  сформировать  умение  выполнять жизненно значимые  действия с ежедневно  используемыми  предметами. На уроках  СБО, математики, литературы, труда ученики  усваивают  назначение  окружающих  предметов, соотносят  слово  и  предмет, овладевают  умениями  самостоятельно  применять  предметы  по  их функциональному  назначению, выполнять  действия, необходимые  для  удовлетворения  жизненно  важных  потребностей. В результате у детей формируются  умения  взаимодействовать с  окружающими  людьми, чему  помогает  объективная  оценка  своих  возможностей, потребностей и  гражданского  долга. 
      Слайд 13.
           На  уроках  СБО  использую  элементы  программированного  обучения. Это  помогает  обеспечить  самостоятельную  деятельность учеников, постоянно  следить  за  усвоением  знаний, своевременно  оказывать  необходимую помощь и учитывать  индивидуальные  особенности  детей. На уроках трудового обучения большое внимание уделяю практической деятельности учащихся, что способствует формированию жизнеспособной личности. 
 Слайд 14.
      Личностная  компетенция  обеспечивает физическое  и  духовное  саморазвитие. На уроках  литературы, классных  часах, беседах  практикую разные методики и способы  деятельности учащихся, которые  позволяют развивать у детей необходимые  человеку  личностные  качества. В результате дети   знают  и выполняют  правила здорового  образа  жизни,  безопасной  жизнедеятельности, владеют  гендерной  грамотностью, экологической  культурой, соблюдают  правила поведения  в  социуме. Например, на занятии «Я и моя семья» ребята рассказали о своих семьях и под моим руководством составили свое родословное дерево.
Слайд 15.
        Коммуникативная  компетенция  включает  знание  языка и умение  пользоваться им. На  уроках  дети  учатся писать письма, объявления, записки, умеют задать  вопрос, написать  доверенность, расписку, заявление, заполнить  анкету, денежный  перевод. Стараюсь  создать  реальные жизненные ситуации, для этого продумываю и практикую  реальные  объекты  коммуникации  в игровой форме, чтобы  ученик  умел  пользоваться  языком. Для успешной коррекционно-развивающей работы и развития коммуникативных способностей детей использую творческий потенциал каждого ребенка с опорой на его природные склонности и потребности. На своих  уроках практикую различные виды деятельности (проведение дидактических и сюжетно-ролевых игр, анализ ситуаций, выполнение упражнений и т.д.), поощряю учащихся, которые демонстрируют речевую активность.
 Слайд 16.  
        Познавательно-информационная  компетенция  позволяет  формировать навык и умение  пользоваться  компьютером, телевизором, телефоном. Считаю главным принципом в работе с учащимися и говорю об этом детям: «Не бойтесь расти медленно, бойтесь оставаться неизменными»
    На  уроках   языка, уроках элементов  компьютерной  грамотности, математики учу детей работать с разными  программами: «Сетевой  наставник», «Школьный  наставник» и другими, что позволяет им  самим добывать  знания,  отличать факты  от  нереальных  событий и сюжетов. Использование данных программ позволяет мне  диагностировать и  корректировать  знания  учеников.   

                  Таким образом, овладение  ключевыми  компетенциями  позволяет  ученикам в  доступной  мере самостоятельно  действовать в  ситуации  неопределённости  при  решении   актуальных  для  них  проблем.  
        Знание и использование учителем ключевых компетенций даёт возможность проводить  уроки на компетентностной основе, что способствует повышению качества знаний, успешной адаптации учащихся в социуме.   Считаю, что в первую очередь учитель должен уметь поставить  для себя конкретные цели урока. 
Например: 

Слайд 17. 

Тэма: Жывёльны  свет.

Мэта: плануецца, што  да  канца  ўрока вучні  будуць  ведаць аб  багацці  і разнастайнасці  жывёльнага свету,будуць  умець параўноўваць і аналізаваць  будову аб’ектаў жывёльнага свету.

Задачы: - стварыць умовы для засваення ведаў па теме, пашырыць уяўленне   аб   разнастайнасці жывёльнага свету;

· садзейнічаць фарміраванню камунікатыўных прыёмаў вучэбнай дзейнасці;

фарміраваць асобасныя беражлівыя адносіны да прыроды.
В практике моей работы главной особенностью  уроков на компетентностной основе является  включение учащихся в групповое учебное взаимодействие, научение их сотрудничеству. Ученики работают вместе в небольших группах, участвуя в выполнении четко обозначенной коллективной задачи. Предпочтительность включения детей с особенностями развития во взаимодействие и необходимость обучения их этому вытекает из того, что приобретение социального опыта невозможно  без упражнения в деятельности. Считаю, что если дети не научатся работать в паре, в группе, то это поставит под сомнение их возможность в будущем работать в трудовом коллективе. При таком обучении упор делаю на овладение жизненно важными практическими умениями и на взаимоотношения детей в деятельности. Ученики  наблюдают и оценивают действия других, выбирают приемлемый для себя способ действия и реализуют его. В результате учащиеся социально адаптируются: узнают о назначении предметов окружающего мира, усваивают социально одобряемые правила взаимоотношения между людьми и познают себя сквозь призму оценочных суждений и действий сверстников. Этому способствует рефлексия  настроения, рефлексия изученного  материала, рефлексия  содержания  учебного  материала. В структуре урока  выделяю  этапы, в  которых  ребенок   может  поучаствовать  в  анализе, и самоанализе своей деятельности.
      Групповая форма организации на уроке позволяет мне включить в познавательную деятельность учеников с различными  способностями и ценностными установками, с разными физическими данными. На мой взгляд, взаимодействие учащихся является не просто деятельностью в группе для достижения общей цели. Дети обучаются способам регулирования взаимоотношений при наличии различных мнений и даже конфликтных ситуаций. Они овладевают техникой самоуправления, ролевым поведением организатора, руководителя и подчиненного.            

Следующая  особенность  уроков  на  компетентностной  основе  заключается  в диалогичности  обучения, насыщенности  его  интерактивными  играми  и  упражнениями. Считаю, что здесь  многое зависит  от  гуманитарной  культуры  педагога, проявляющейся  в  мастерстве  обучения  и воспитания, в  способности  к  диалогу  с  ребёнком  и  к  саморефлексии.

            Особенностью учебных занятий на компетентностной основе является их положительная эмоциональная окрашенность.  Первостепенное  значение  приобретают  эмоциональные  компоненты  на  всех  этапах урока (Падарожжа ў краіну  “Настрой”).  Урок на компетентностной  основе  отличает  положительная  атмосфера  с  первых  минут  и до  его  окончания.

     Начало  занятий  служит  созданию  положительного  настроения, установлению  контактов,поэтому практикую   различные  варианты: а)учащиеся  говорят  друг  другу  комплименты;

б)каждый  ученик  называет три  любимых  предмета и т. д.

При  затруднениях  стараюсь помочь: это  может быть  любимое  блюдо, книга, телепередача, цветы, человек, которому  хочется  подражать, самый  любимый  родственник. Планируя  урок, стараюсь  предусмотреть  обеспечение  положительного  эмоционального  фона.  Дети  слушают    музыку  и  представляют  шумящий  лес, пение птиц (“В  царстве  птиц”). Они  становятся  в  объединяющий  их  круг, здороваются ,рассказывают, кто в классе самый, самый (самый добрый, самый  симпатичный, самый сильный…). Такое  начало  настраивает  учащихся  на диалогичность, формирует  их ценностно-смысловую  сферу, делает  занятие  принимаемым и приятным, поддерживающим и облагораживающим  ученика.  

       Спецификой уроков на компетентностной основе является так же включение учащихся в рефлексивную деятельность. Ценность рефлексии заключается в том, что она позволяет ребенку критично относится к себе, своей деятельности, делает его более активным в личном становлении. Рефлексия  предполагает  включение  ученика  в  такие  отношения, которые  делают  доступным  опыт  других  людей  для  себя и делают  себя  открытым для  других. 
     Дети  приучаются  к  анализу  своих  чувств, учатся  выделять внешние  и  внутренние  положительные  качества в себе и близких. С этой  целью  использую  рефлексивные  задания и вопросы: «Что понравилось  на  занятии? Что ты  чувствовал, когда  принимал подарок (вручал)? Чьи  действия  тебе  понравились  больше всего? На  чьём  месте ты не хотел бы  оказаться? Как бы  ты  поступил в данной  ситуации? Кто  нашёл  лучшее  решение?»

      Учащиеся  не  только  высказывают, но и защищают  свою  точку  зрения. Ценно, что  школьники  делают  свой  выбор, их  решение  приобретает  личностный  смысл. Задания  могут  быть  предложены  в  качестве  домашней  работы. Дети  выслушивают  мнения  других  и  принимают  собственное  решение. Оно  может  быть небезошибочным; практико-ориентированная  повседневная  деятельность позволит проверить   и внести  нужные  коррективы. Главное, что  занятия  такого  рода  формируют  собственную  позицию, способность к  осмыслению  ситуаций и своего поведения.

           Еще одной особенностью занятий на компетентностной основе является их динамичность. Ученик на уроке внутренне свободен, ему представляется право выбрать одно или несколько правильных, с его точки зрения, решений из нескольких предложенных.  Он и внешне и внутренне должен быть  подвижным  и активным. Этого  требует  деятельность, организуемая на  уроке. Учащиеся  перемещаются  по  классу, вступая во  взаимодействие  с  другими  учениками. Они не  остаются  пассивными  созерцателями, так как  вынуждены  что-то делать, совершать, выбирать, оценивать, изменять, что  формирует  социально значимые качества: самостоятельность, веру  в  себя, планомерность, критичность, ответственность.
      Безусловно, образовательный  процесс, построенный на  компетентностной  основе, не  может  противопоставляться  классическому, основанному  на  формировании  знаний, умений и навыков. Вместе  с  тем,  образовательный  процесс на компетентностной основе насыщается  заданиями, включающими  учащихся в  групповое  взаимодействие, требующими выполнения  доступной  деятельности, осмысления  её,  проявления  личной  позиции, самостоятельности, а это значит, что ученик будет полноценным членом общества, жизнеспособной личностью.
